Cviceni 5. Penize, centralni a komercéni bankovnictvi

Definice a vzorce:

Nabidka penéz:

Penézni agregaty M1, M2, M3

M1 = obézivo a vklady (depozita) na pozadani

M2 = M1 + terminovana depozita

M3 = M2 + vklady v cizich ménach v domacich obchodnich bankach + repo operace (poskytnuti
uveéru zajisténého cennymi papiry)

MB = hotovostni obézivo + celkové rezervy bank

Mira povinnych rezerv — stanovuje CB jako procento z vkladl u komercnich bank
Rovnice smény : M.V = P.Q

Poptavka po penézich:
motivy — transak¢ni, majetkovy, opatrnostni

Priklad rozvahy obchodni banky

aktiva pasiva
Hotovost trezorova 1000 | Zavazky ke klientim

— depozita na pozadani 5000
Pohledavky k CB — - terminova depozita 2000
povinné rezervy 500
prebytek rezerv 30 |- usporna depozita 1000
Uvéry celkem 4800 | Ostatni zavazky (napf. k CB) 500
Cenné papiry 2000 | Vlastni kapital 400
Hmotna aktiva 400
Jina aktiva 170
Celkem aktiva 8900 | Celkem pasiva 8900
Ukoly:

5.1 Vypoctéte rychlost obratu penéz za predpokladu, Ze realny hruby domaci produkt je 200
mid. K&, cenovy index je roven 1,5 a mnoZstvi penéz je 50 mid. K&.

5.2 Zjistéte, jaka je priblizna rychlost obratu penéz v Ceské republice. Pro aktualni hodnoty
vyuzijte internetovych stranek Ceského statistického uradu a Ceské narodni banky.

5.3 Jak se zméni penézni agregaty M1, M2 a M3, jestlize klienti obchodnich bank pfevedou
100 mil. K& ze svych béznych uctl (resp. z vkladl na pozadani nebo také vkladu na
vidénou) na terminované (spofici) ucty?

5.4 Jaka je aktualni vySe jednotlivych penéZnich agregatu v Ceské republice? K odpovédi
pouzijte internetové stranky Ceské narodni banky.

5.5 Kolik €ini hodnota penézniho multiplikatoru, jestlize celkova depozita bank jsou ve vysi 2
500 mld. K¢ a objem povinnych minimalnich rezerv ¢ini 50 000 mil. KE&?

5.6 Jak vysoka je v sougasné dobé& sazba povinnych minimalnich rezerv v Ceské republice?
Srovnejte tuto sazbu s jinymi svétovymi ekonomikami. Vysvétlete, jak by pfipadna zména
této sazby ovlivnila penézni trh v CR.



5.7 Jakou hodnotu maji celkové rezervy bank, pokud obé&zivo ma hodnotu 800 mid. K¢ a
penézni baze dosahuje hodnoty 1 700 mid. K&?

5.8 Maximalni teoreticka vyse celkovych rezerv banky Alfa je 500 mil. K&. Kolik penéz
maximalné muze tato banka poskytnout na uvéry svym klientiim, jestlize mira povinnych
minimalnich rezerv je centralni bankou stanovena ve vysi 3 % z vkladt?

5.9 V bankovni soustavé urcité zemé koncem roku 1 Cinila Sekovatelna depozita 130 mid.
penéz, usporové a terminované vklady 150 mld. penéz. Agregat M1 Cinil 170 mld. penéz.
Vypoctéte mnozstvi hotovosti v obé&hu a agregat M2.

5.10 Vypoctéte celkovy pfiristek bankovnich vkladd, jestlize se centralni banka rozhodne
odkoupit od komercnich bank cenné papiry v hodnoté 50 mil. KE. Mira povinnych rezerv je
2 % z bankovnich vkladu a banky v bankovnim systému neudrzuji zadné nadbytecné
rezervy. Znazornéte postup tvorby bankovnich depozit pomoci bankovni rozvahy.

5.11 Celkova depozita banky €ini 1500 mil K&, hodnota penézniho multiplikatoru je 8.
a) Urcete velikost miry povinnych rezerv v procentech z vkladu.

b) Vypoctéte vysi povinnych minimalnich rezerv banky v korunach.

c) Ur€ete maximalni hodnotu celkovych rezerv této banky v korunach.

d) UrCete maximalni vysi uvérqd, které banka muize poskytnout svym klientiim.

5.12 Dopliite nasledujicich tabulku. Pfedpokladejte, Ze banky drzi 2 % svych depozit jako
povinnou rezervu, neudrzuji zadné dobrovolné rezervy a Ze klienti znovu ulozZi u jinych
penéznich ustavl vSechny penize, které si vypuijci.

a) Vyjadrete ucinek 1 mil. dolard deponovanych v bance A na celkovou teoretickou zménu

depozit ve vSech tfech bankach A, B, C.
b) UrcCete celkovou teoretickou zménu depozit (vyvolanou ulozenim tohoto 1 mil. dolard)
v celém bankovnim systému zemé, ktery samozfejmé zahrnuje i dalSi banky a financni

instituce.
Zména depozit Zmeéna Zmeéna rezerv
poskytovanych uveér
Banka A 1 000 000
Banka B
Banka C
Celkem banky A, B, C

5.13 Pfedpokladejme, Ze banky dobrovolné udrzuji o 6 % vy$Si rezervy nad povinnou miru
rezerv stanovenou centralni bankou ve vySi 4 %. Jak to ovlivni tvorbu depozitnich penéz?



